

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCON: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca jueves 1.º de Julio de 1897

Núm. 13094

El censo de Cuba

En ocasión de lo ya publicado anunciando la actitud de los partidos reformista y autonomista, contrarios á que la rectificación del censo se haga por medio de órganos resueltamente hostiles á las reformas y á su espíritu pacificados, conviene recordar cuál ha sido desde un principio el criterio de aquéllos en materia tan importante, como que de ella depende que fracase ó no el decreto del 4 de Febrero; el nuevo régimen llevado á Cuba por el Sr. Cánovas.

El *Diario de la Marina*, en artículo del día 4 de este mes, planteaba el problema que ha dado lugar al acuerdo de la Junta del partido reformista en estos términos:

«Asistimos, pues en afirmar, apoyándonos en el autorizado testimonio de D. Antonio Cánovas del Castillo, que las reformas de 4 de Febrero y 29 de Abril de este año se decretaron, en primer lugar, para dar al país cubano mayor intervención que la que tuvo hasta ahora en la administración de sus peculiares intereses; más claro, para dotar á esta Antilla del gobierno propio, *self-government*.

«Si esos hombres (se refiere á ciertos funcionarios que todo el mundo conoce), continúan ocupando los mismos puestos y gozando del completo dominio de que disfrutaban, sin embargo de haber sido siempre enemigos de las reformas, podrá Cuba creer que real y efectivamente goza de gobierno propio?

«Parecenos que hay sobrados motivos para pensar seriamente en esto, no con mezquino espíritu de partido—que al fin y al cabo nada valen los intereses de bandería al lado de los sagrados intereses que están hoy en fligío—sino con un amplio y elevado espíritu de verdadero patriotismo.

«Con el censo actual y con las corporaciones municipales creadas de real orden y con infracción de la ley electoral, se hace casi imposible una elección imparcial, que sea la verdadera expresión del voto popular. Pero así como con aplauso general y con la aprobación del Gobierno, se constituyó la Junta Nacional de Defensa, dándose igual representación á cada uno de los tres partidos locales de la isla, así también pudieran y debieran crearse Comisiones municipales, en las provincias en que hayan de efectuarse elecciones, con los hombres que el Gobierno designara, tomándolos por partes iguales de cada uno de dichos partidos. Haciéndose el nombramiento por el Gobierno, es claro que recaerá en individuos dignos y merecedores. De esta suerte podría procederse á la rectificación del censo y á las subsiguientes elecciones. Pero sería también preciso separar de sus destinos á los gobernadores civiles que tuviesen compromisos de partido, á fin de evitar hasta la sospecha de que influyesen en los actos electorales.»

Partiendo de estas necesarias condiciones para hacer una elección imparcial, los reformistas y los autonomistas, no sólo no se negaron, sino que pidieron la rectificación del censo, y la pidieron, no para provecho propio, sino para que resulte una representación verdadera y en lo posible igual de los tres partidos de la isla de Cuba en los organismos municipales, base del nuevo régimen descentralizador.

En ese sentido el partido reformista como el autonomista, evocó el recuerdo de la Junta de Defensa. Esta se creó por iniciativa del Gobierno. Esta tuvo el carácter de un pacto entre los tres partidos.

Dependiendo de la Junta de defensa de la Habana, se crearon Juntas en toda la isla y sobre todo en las cuatro provincias provincadas.

«Por qué no haber otorgado á esas Juntas representación de todos los cubanos leales la facultad de inspeccionar, de presidir la rectificación del censo?»

Los intereses de la patria piden que las reformas, al inaugurarse, estén revestidas de todos los necesarios prestigios y sean prendas de paz, arma eficazísima contra la insurrección.

De Filipinas

Mayo 97.

En solo once días el general señor Primo de Rivera se posesionó de los pueblos de la provincia de Cavite, Naic, Indang, Maragondon, Ternate, Magallanes, Amadeo, Alfonso, Bailén y otros menos importantes, y de muchas trincheras y posiciones que ocupaba el enemigo. Cuantos elogios se tributen á tan ilustre caudillo son pocos, y ha aparecido tal cual es, una de las primeras figuras militares del presente siglo.

El 13 del corriente, mientras el vapor-correo *Montevideo* emprendía la ruta hacia la Península conduciendo á su bordo al general señor Lachambre, el verdadero héroe de Cavite, el señor marqués de Estella, arribaba á este puerto, á bordo del crucero *Castilla*, escoltado de seis buques de nuestra escuadra en estas islas.

El excelentísimo señor gobernador general, á consecuencia de las fatigas soportadas con sublime abnegación en el suelo caviteño, desafiado, no ya toda clase de peligros, pues ocasiones hubo en que estuvieron á punto de tener que hacer fuego los alabarderos, sino los rigrosísimos rayos solares que de algún tiempo á esta parte han aumentado tan considerablemente su ardorosa potencia, que los más viejos del país no recuerdan haberse experimentado en Filipinas los horribles calores del presente año, habiéndose producido y produciéndose con tal motivo muchas y sensibles pérdidas, así como es muy crecido el número de enfermos, regresó atacado de fuerte irritación, y realmente y por desgracia, su salud se ha resentido algún tanto, pero es de esperar que Dios permitirá su restablecimiento y en breve, quien no ha vacilado en no tener en consideración su edad y envidiable posición, para servir, como en sus mejores años, á su patria y á su rey. Lo que el ilustre caudillo no ha tenido en la más mínima cuenta, la tendrá, y cual aquél se merece, todos los españoles que saben enaltecer y perpetuar sus legítimas glorias.

La proximidad de la época de las lluvias que en otros años ya había comenzado, vá á perjudicar en gran manera la acción militar para perseguir á los rebeldes que no deponen su actitud: á mi limitado juicio, y sin dejar por eso tal acción de ejercerse con la mayor eficacia posible, se impone la política, la que debe procurar por todos los medios no aparezca de nuevo la insurrección cuando vuelva la época de secas, que mucho me lo temo.

El mayor contingente de rebeldes que cobijábase en la provincia de Cavite, parte se ha remontado en las escabrosas montañas de la misma, y parte ha huido á la de Batangas y otras, y su *generalsimo*, Emilio Aguinaldo, algo en favor de su desatentada causa proyectará, cuando, á pesar de los duros escarmientos recibidos, no se ha presentado á indulto.

En los pueblos reconquistados pocos son los habitantes que han retornado á los mismos para establecerse de nuevo y reanudar sus tareas, y no son los menos los que no lo realizan, no por continuar formando en las filas enemigas, sino por el miedo que les inspiran determinados elementos á los que á medida que se han ido tomando pueblos les ha faltado tiempo para instalarse en ellos. El referido miedo lo considero difícil de vencer á no intervenir de modo muy directo, enérgico y sin contemplaciones, la acción política, y á nadie pueda escaparse que de desaparecer aquél restaríanse á la insurrección muchísimos adeptos, que hoy por hoy preferirán perseverar en ella, á exponerse á las consecuencias que creen pueden reportarles los que, aunque no lo parezca, no olvidan agravios de desmanes y procuran sin meter ruido desquitarse con creces.

La mencionada acción debe hacer también hacer salir sus efectos, de manera que los indígenas se cercioren de que nuestros gobiernos tratan de reducir en lo posible los tributos á que vienen sujetos; que procuren cesen los manejos y artes de los que les esquilmán por todos estilos; que en los empleos, desde los más importantes á los más ínfimos, se coloquen *castillas* idóneas, de reconocida y probada suficiencia, á los que se declara inamovibles, se les exige el más exacto cumplimiento de sus deberes y se castiga rigurosamente á los que delincan; que dichos empleos se ceden al mérito, á los servicios prestados y á la perseverancia, no al parentesco ni á la pernicioso y descarada influencia; que no son prebendas exclusivas de niños góticos que allá en los madriles, *consumiéronse y gastáronse* á consecuencia de su desordenado y desastroso vivir y no servir para maldita de Dios la cosa; que para tales empleos hay para cada uno un solo ocupante, no como sucede, que los paniaguados, los que tienen buenas agarraderas ó soberbios pñtales, suscriben mensualmente las nóminas de dos, tres ó más destinos que ejercen á la vez y desempeñan ninguno, en perjuicio evidente de otros *castillas* más aptos, más instruidos y más dignos que se mueren de hambre; que los indicados empleos son necesarios, no los que se crean *ad hoc* y á capricho de cualquier personaje, para que disfruten sus haberes determinados individuos hasta el extremo de

que algunos de aquellos resulten ridículos y á la par irritantes, como sucede en Manila con la clase de escultura establecida en el presidio de Bilibid, y que solo existe de nombre y de nómina para que un tan desocupado como desahogado embolse bonitamente un sueldo que no gana, ni debe ganar, ni merece, mientras que los naturales y escultores de verdad, hijos del país, y los peninsulares todos, ven con dolor como el hospital de San Juan de Dios limita el número de admisiones por falta de recursos, y que en todo el extenso radio de Manila no se encuentra ni una casa de socorro.

En Filipinas se han cometido y se cometen sin fin de abusos y cosas que pasan de abusos y de castaño oscuro, y mientras estos no se corten de raíz, mientras no se vea y se traduzca en inmediatos hechos, es completamente inútil pensar en que las insurrecciones se extingan, ni en que nuestra dominación se consolide.

CUBA

No es esta la primera vez que se procura contrarrestar el mal efecto que produce una noticia desagradable, dando á los vientos de la publicidad inmediatamente otra de carácter satisfactorio.

Pues bien; aunque aceptásemos como cierta la noticia publicada en un periódico de la Habana, el cual ha dicho que en la zona de Sancti Spiritus quedan tampoco rebeldes que no son ya necesarias allí las fuerzas del ejército, bastando las guerrillas locales para batirlos, resultaría, en vista de lo que está ocurriendo en la provincia de la Habana, que en esta última la rebeldía se muestra más pujante que en la de Santa Clara. Y ha ahí lo que no se puede admitir, por distintas y valiosísimas razones.

¿Cómo se va á admitir, en efecto, que se ha logrado en Sancti Spiritus, donde el terreno es mucho más favorable á la insurrección, lo que no se ha logrado aún en la provincia de la Habana, según lo demuestran el combate de la Sierra del Grillo y la sorpresa del convoy, el correo y la escolta, que iban de la capital á San José de las Lajas; ¿Cómo se puede suponer que teniendo el general Weyler en su mano todos los recursos y pudiendo disponer de ellos donde y como mejor le cuadre, los vaya á utilizar en Santa Clara, sin haberlos empleado antes con igual acierto é idéntica fortuna en la provincia de la Habana, á las mismas puertas de la capital, dejando á la rebeldía reducida á la impotencia como se supone que la ha dejado en Sancti Spiritus?

¿Es que se quiere sostener que el general Weyler dejó la provincia de la Habana cuando se dirigió por primera vez á Matanzas y Las Villas, en las condiciones en que se dice que deja ahora; la zona de Sancti Spiritus, donde quedan tampoco rebeldes, que bastan las guerrillas locales para batirlos?

Así debió ser, porque de otro modo resultaría que se atendió con preferencia á la pacificación de Sancti Spiritus que á la de la provincia de la Habana. Y este es un absurdo que ni siquiera en hipótesis cabe admitir.

Venimos, pues, á parar á la siguiente consecuencia. El general en jefe se encamina á Oriente después de haber reducido la insurrección á la impotencia en Las Villas; como se encaminó á Las Villas después de haber deshecho las partidas y ahuyentado los grupos en Pinar y en la Habana. Pero ahora al cabo de seis meses vuelven las partidas en la Habana á dar señales de vida, tales como la de Sierra del Grillo y de San José de las Lajas. ¿No es de temer que cuando vuelva el Departamento Oriental se encuentre también con que las partidas se han reconstituido en Santa Clara?

Negar que la insurrección está muy departada sería cerrar los ojos á la evidencia. Negar que á pesar de estarlo todavía realizan los insurrectos hechos tan graves como los que estos días han impresionado penosamente á la opinión, sería propagar optimismo de consecuencias funestísimas. Pues bien. Todavía hay quien pretende desconocer la especialidad de la guerra de Cuba.

Dice el general Ahumada que no tiene noticia de que Máximo Gómez haya publicado bando alguno anunciando que va á hacer la guerra sin cuartel.

Después del macheteo de los guerrilleros que mandaba el teniente de Canarias, don Sebastián Vela, parécenos que la noticia no necesita mayor confirmación.

El jubileo de un pueblo libre

Aunque ya celebrado con soberano esplendor el gran alarde naval del día 26, duran todavía las fiestas del Jubileo en Londres, en Portsmouth y en las principales ciudades del Reino Unido.

Hasta el 10 de Julio se susederán las revistas á los hospitales y escuelas, la revista militar de Aldeshot, los banquetes ofrecidos á los primeros ministros de las Colonias por el lord corregidor de la capital y por las Cámaras de Comercio, recepciones de diversas clases, conciertos, briles, funciones de gala, etcétera.

Juzgan los monárquicos poco avisados del continente, que ésta es una apoteosis de la reina Victoria. Error magno.

Lo que en la actualidad celebran los ingleses insulares y los esparcidos por todas las tierras del orbe, es la glorificación de su nacionalidad, fuerte, poderosa y libre.

No contemplan en la *emperatriz-reina* una personificación, sino una mera representación; no saludan en ella al soberano, saludan al símbolo; no la consideran como emblema de una dinastía, ni siquiera de una monarquía, la estiman como cifra y resumen material de sesenta años de prosperidades; de glorias y de progresos.

En las muestras de veneración y de respeto tributadas á la noble anciana, vese, ante todo y sobre todo, el orgulloso aplauso que Inglaterra se tributa á sí misma.

Porque es de advertir que la altanera nación apenas si conoce de vista á su primer magistrado.

La reina Victoria pasa una gran parte del año en su grato retiro de Escocia, otra parte no pequeña en el Mediodía de Francia, y jamás llega á residir sino por algunas semanas en su palacio de Windsor. De los cuatro millones de londinenses, es probable que tres millones y medio no la hayan visto nunca.

Hubo tiempo en que los comerciantes é industriales de la *City*, se quejaban de esta ausencia perpetua de la soberana.

De bastantes años acá han cesado de quejarse y hasta de acordarse de ella.

Todas las clases sociales le profesan una consideración respetuosa; todas, cuando hay motivo, le dirigen desembozadamente cargos, reclamaciones y censuras.

El concepto de la soberanía nacional está tan arraigado, que no se vacila jamás en hablar alto y duro á la reina ni siquiera en pedirle cuentas de los afectos y gastos de familia.

El Parlamento no tiene reparo en discutir proposiciones por las cuales se rebaje la lista civil ó se deniegan las pensiones solidarias; los tribunales de justicia hacen comparecer en sus estrados á los miembros de la familia real, comenzando por el heredero de la corona, y á los tribunales mercantiles los llaman del mismo modo á responder de sus compromisos ó sus deudas.

El único título en que se funda la adhesión del pueblo al monarca, es un título negativo.

Se basa en el hecho, agradecido por el primero, de que el segundo no haya intervenido directamente en el gobierno durante un periodo de sesenta años. No se lo hubiera tolerado, pero le agradece la abstención constitucional, dentro de cuyos estrictos límites ha sabido contenerse.

En efecto; la anciana Victoria ha acatado siempre las decisiones parlamentarias, ahogando no pocas veces las personales antipáticas.

Grande era su afecto al novelista político Disraeli; más tarde lord Beaconsfield, y escasísimo el que le merecía y merecía el insigne Mr. Gladstone. A pesar de ello, jamás trató de conservar á la cabeza del gobierno al uno ni de retardar ó entorpecer el advenimiento del otro.

En medio siglo de reinado no opuso más que en una ocasión el *veto* á un personaje radical propuesto para ministro.

Borró el nombre de Labouchere de la lista que le presentaba Gladstone, mas no como reina, sino como mujer inglesa enemiga de toda intemperancia ruidosa.

El célebre director del periódico *La Verdad*, en su prurito de decirle con la mayor crudeza posible, escandalizaba á la buena sociedad británica, fiel observante de las riordias y las conveniencias.

Por eso y no por su radicalismo, fué desechado. Por eso no le hizo caso el país cuando con tal motivo pronunció una frase bajo la cual se encerraba una verdad reconocida por toda Inglaterra. «No es el rey, sino la nación quien hace los ministros.»

De lo expuesto resulta demostrado lo que atrás decimos: que el Jubileo actual no es la apoteosis de la reina Victoria, sino la glorificación del pueblo británico.

Subsiste allí la monarquía porque no pesa, porque no estorba ni influye para nada, porque no es una institución, ni siquiera una entidad, sino una fórmula y un símbolo.

Únicamente existe de hecho una democracia revestida de aristocráticos e imperiales atributos; pero que realiza en absoluto el gobierno del pueblo por el pueblo.

Contado tiene su tiempo la Cámara de los Lores, por haberse convertido en obstáculo, y con igual facilidad será desmontado el principal artificio el día en que sirva de estorbo.

Prados arbóreos

La sequía que desde el invierno del año 1893 viene produciendo tan gran escasez de pastas en las Europa central, Francia y Alemania, ha producido un ardor especial en el estudio de los elementos de la alimentación del ganado.

Si bien hasta la fecha aquéllos no dan el resultado apetecido; al tenerse en cuenta que lo mismo sirven para la alimentación las plantas leñosas aprovechadas en estado herbáceo ya que las herbáceas, que todo el mundo sabe que el ganado come la tierna hierba, lo mismo que las puntas no menos tiernas de los árboles, máxime si estos son de rápido crecimiento y desarrollo, se ha comprobado que la creación de prados arbóreos podía proporcionar al labrador la necesaria cantidad de sustancias vegetales para el sostenimiento de sus ganados en aquellos países donde no se pueden producir por deficiencias de clima ó falta de riegos las plantas herbáceas.

Sólo falta saber hasta qué punto es conveniente y hacedero el utilizar aquella producción, y para esto era preciso dedicarse á estudios teóricos y prácticos ya comenzados hoy por varios agrónomos franceses y alemanes se han publicado numero, sus trabajos á ellos relativos en diferentes revistas de Agricultura francesas.

Al ser de gran importancia para el alivio de nuestros labradores, podemos indicarle que en casi todos nuestros campos de secano, de tierra mala, en los que tampoco lucrativo resulta el cultivo de cereales, se podrían crear especies de prados arbóreos, que producirían mayor cantidad de alimento para el ganado que con el establecimiento de los prados herbáceos, aunque fueran posibles; pues en los prados arbóreos la cantidad de tierra puesta en explotación sería mucho mayor, ya que las raíces de los árboles pueden ir á buscar el alimento mucha mayor profundidad, y aún cabe asegurar que pueden aprovechar mayor cantidad de luz, porque podrían crearse bastante bien dos ó tres superficies ó planos de creación, por ejemplo, uno de los arbustos de un metro de altura, otra de árboles con la copa á dos metros y otra á tres ó más; es verdad que las plantas del plano inferior no se desarrollarían como si obtuviesen aisladas; pues el sol no les bañaría más que de un modo muy imperfecto, y el gran elemento de desarrollo de las plantas está en la luz y en la electricidad; pero no es sólo en la luz directa, aunque sí principalmente sino también en la difusa, y si para producir fruto, la sombra y el tener cerca árboles más elevados perjudican mucho, no tanto para el crecimiento de la planta.

Carcular la cantidad de ramilla alimenticia que podía producirse en una hectárea de tierra con el establecimiento de lo que podía llamarse prado arbóreo no es fácil, pero si como dice M. Knutz, una hectárea de viña produce de 3.000 á 9.500 kilogramos de hojas verdes ó sea como un buen corte de hierba de prado, no será mucho suponer que la ramilla producida por arbustos y árboles igualaría al menos el producto de cuatro; cantidad que podía muy satisfactoriamente resolver el problema de la alimentación económica de nuestra decaída ganadería.

«La comedia del amor»

Es el título de un drama de Ibsen, que tiene, ante todo, de interesante, el haber sido escrita por el maestro en su primera juventud; está fechada la obra en 1862, y es, por tanto, anterior á todas esas obras que hoy son conocidas en todas las literaturas y que tanto renombre han dado al dramaturgo noruego. *La comedia del amor* se ha representado estos días en un teatro de París, y en el exasperado *humour* y la amarguísima ironía de que está impregnada la obra se descubre toda la juventud de su autor.

La comedia del amor es una pintura satírica de las violentas situaciones en que una sociedad poco sabia coloca á veces á la verdadera pasión. He ahí, en primer término, á la viuda Halm, la casamentera profesional, que ha hecho casar á siete de sus sobrinas y á todas sus hijas con jóvenes que se hospedaban en su casa. Ana Halm y Sind ámanse de verdad, pero su amor es tímido, y he aquí que sus parientes todos, habiendo descubierto su secreto, conspiran y se entrometen en sus amores, obligándole á toda costa á declararse su amor, desflorando así el puro sentimiento que les anima. Otros tipos hay en la comedia deliciosos ó grotescos, que divierten y hacen pensar al mismo tiempo.

Finalmente, bien distintas de todas esas «almas vacías» levántanse los dos personajes en los cuales parece de pronto que el autor ha puesto todas sus simpatías, pero cuya querrela final resulta una ironía más, y la más amarga. Falk, el poeta, y Swanhild, la joven sin prejuicios, son reunidos un día por su propio aislamiento. Créense destinados el uno para el otro y piensan en el matrimonio. Pero Gulstad, el «hombre de buen sentido», logra convencer á Swanhild de que casarse con el poeta es lo mismo que correr tras la disolución de la vida... y se casa con Gulstad. Falk, desesperado, va á refugiarse en el desierto monte, para poder libremente exhalar sus quejas y recomfortarse con la contemplación de las cosas superiores.

Lo que nos pinta, pues, Ibsen en esa obra de su juventud, es la gran bancarrota del amor, no siendo extraño, por tanto, que cuando esa comedia se publicó en Noruega se levantasen en contra del autor un extraordinario clamoreo. Debemos añadir á esto que en el prefacio de una nueva edición, Ibsen ha declarado que las ideas expuestas en *La comedia del amor* no representan ya sus actuales opiniones...

De consumos

Por virtud de una consulta que le ha sido dirigida, el señor Navarro Reverter ha dispuesto:

1.º Autorizar el establecimiento de felatos en grupos de poblaciones, con arreglo al art. 53 del reglamento de 30 de Agosto de 1896.

2.º Pueden establecerse los demás felatos que se consideren convenientes á los intereses del partido; sea cualquiera el punto en que se verifique.

3.º La acción fiscal de todos los felatos censales se extenderá á un radio de 1.600 metros en la forma y á los efectos del reglamento de impuestos y en especial del artículo 1.º y capítulo 4.º

4.º Los habitantes que residan á una distancia mayor de 1.600 metros tributarán siempre por concierto obligatorio con arreglo al artículo 54 del mencionado reglamento.

Honradez de un obrero

La Unión Mercantil, de Málaga, refiere el siguiente hermoso rasgo de un obrero de aquella localidad:

«Un humilde obrero, honrado como pocos y en extremo laborioso, que trabajaba á destajo para mantener á numerosa familia, fué nombrado depositario por una anciana que vivía en su casa, de unos diecisiete mil reales y pico.

Se le entregó sin documento de ninguna clase, sin testigos, con el mayor reserva, pues la vieja temía que le robaran el dinero y trataba de despistar á varios parientes lejanos que andaban al acecho.

Y convenía que no se supiera que dicho trabajador se incautaba de los ahorros de la anciana para que á su vez no fuese objeto de ninguna acechancia, por lo mismo que vivía en un corralón, donde no todos los moradores tienen buena fama.

Nadie, pues, llegó á enterarse del suceso.

Algunas semanas después, una mañana, la vieja de esta verídica historia rodó la escalinata de la Catedral al salir de oír misa, y aunque no se produjo daño aparente, ello es que á poco se sintió enferma tuvo que guardar cama algunas horas más tarde y fué empeorando, hasta que al décimo día murió, con motivo de la complicación de una congestión cerebral.

Ni pudo confesar, ni hizo testamento, ni nadie se enteró del depósito que quedaba en poder del citado obrero, bajo la custodia de su honradez inmaculada.

Familia no dejó aquí la difunta más que algunos parientes lejanos á quienes odiaba.

Al cabo de pocos meses, y después de practicar el obrero referido activas pesquisas, pudo enterarse de que en el Brasil vivía, en la mayor miseria, un nieto de la vieja.

Y cuando después de mil trabajos se enteró de su domicilio, cosa que le costó mucho saber, por dificultades que al principio parecían insuperables, le avisó leal y noblemente de lo que hasta entonces había sido para todo el mundo un secreto.

Vino á Málaga el emigrante, justificó que era el único heredero directo de la mujer mencionada y le entregó íntegra la cantidad referida.

Y aquí empieza la parte más triste y dolorosa.

No sólo el favorecido dejó de mostrarse con el menor agasajo su agradecimiento, sino que muchas personas al enterarse han dicho que el obrero aludido ha tenido ese hermoso rasgo de honradez porque está chiflado, porque se trata de un loco, y si alguna persona le ha felicitado por tan bella acción, cien ignorantes, malvados ó estúpidos se han burlado en sus barbas, acotándole con bromas y burlas del peor género.

Referir todos los epigramas de que ha sido objeto estos días, todas las cuchufletas que ha escuchado, todas las voces que le han llamado tonto, ridículo é imbecil, sería tarea prolija.»

Aventuras de un niño

Se ha presentado á las autoridades francesas del Mediodía un niño que hace un año fué robado de su casa por unos gitanos nómadas. Su familia lo consideraba perdido para siempre y los raptores tenían cuidado de no hacerlo pasar por cerca de su pueblo cuando el azar de sus excursiones los llevaba por allí.

Ahora se ha escapado cerca de Avignon. Sus amos le enviaron á comprar tabaco á un pueblo en tanto que ellos permanecían en mitad de la carretera, lejos de toda habitación, y el muchacho aprovechó la coyuntura que la suerte le ofrecía para sustraerse á la compañía forzosa de los hijos de Egipto.

Cuando estuvo en presencia de las autoridades explicó que sus compañeros se dedicaban á saquear iglesias y que algunas veces había estado en Nimes á vender en una joyería varios de los objetos robados.

El muchacho fué acompañado hasta Montpellier y allí se le comió á un interrogatorio en regia regia, pues el alcalde y el juez extrañaron que estuviese tan bien vestido y llevara en un hatillo ropa blanca para cambiarla con la que usaba, parece que el chico se contradijo muchas veces, lo cual no es de extrañar dada su corta edad y que no supo ó no quiso indicar la joyería de Nimes que compraba el producto de los robos de los gitanos. De todos modos, parece que éstos trataron bien á su víctima, pues el muchacho está bueno y sano.

Los irlandeses

Se tiene detalles de lo ocurrido en Dublín durante estos últimos días. La muchedumbre luchó con energía contra la policía. Asaltó diversas veces los edificios públicos para arrancar de ellos las banderas y oriflamas que se habían puesto para celebrar el jubileo de la Reina Victoria. Los constables fueron agredidos á pedradas y hubieron de cargar á su vez produciéndose una lucha cuerpo á cuerpo. Parece que los que sufrieron más á consecuencia de las cargas de la policía fueron los espectadores inofensivos. Un periodista que había ido á presenciar el tumulto, fué gravemente herido.

La causa de haberse exacerbado tanto los ánimos fué que las autoridades inglesas habían dado la orden de cerrar el cementerio el día 20. Precisamente ese día era el aniversario de la muerte de Wolfe Tone, héroe irlandés cuya memoria honran sus compatriotas llevando en manifestación coronas sobre su tumba. Como daba la casualidad de celebrarse el jubileo, no quisieron los ingleses que hubiese fiestas fúnebres cuando ellos celebraban una de regocijo y mandaron cerrar el camposanto. Esa fué una de las causas de que en Dublín se turbara el orden.

Noticias

Dicen de Castellón que en el pueblo de Alboudiguilla un muchacho de 16 años violó á una niña de ocho, asesinandola luego y volviendo á abusar de ella después de muerta.

El hecho ha producido penosísima impresión en aquel vecindario.

El precoz criminal, atropelló á la infeliz niña y como ésta le amenazara con decirse lo á su padre, sacó un cuchillo y le cortó la garganta.

Después quitó las ropas al cadáver y escondió éste en una carbonera, volviéndose tranquilamente al pueblo.

Al notar la desaparición de la niña salieron la guardia civil y algunos vecinos en busca de ella, ayudándose en estas averiguaciones el mismo criminal.

Unas manchas de sangre que llevaba éste en una alpargata, hicieron entrar en sospechas á los guardia-civiles, que detuvieron al muchacho, consiguiendo que confesara el crimen.

Se ha efectuado en París, el casamiento de la famosa cantante Ivette Guilbert con un químico norteamericano que hacia tiempo estaba prendado de la bella artista, que había demorado su casamiento hasta terminar la *tournee* que ha verificado por América.

La recién casada que aporta al matrimonio un millón de francos, continúa cantando en los teatros de París, conde gana enormes sueldos ejerciendo su arte.

Comunican de Viena que el Rey de Siam ha visitado la cripta imperial, depositando una preciosa corona sobre la tumba del archiduque Rodolfo.

En la última reunión tenida en Bruselas por el Consejo Superior del Trabajo, se han emitido las votaciones de que vamos á dar la noticia, contestando al interrogatorio de la Cámara concerniente al proyecto de ley sobre el anteproyecto relativo á los accidentes á que se encuentran expuestos los obreros en sus trabajos.

1.º ¿El seguro debe cubrir las faltas del patrono y del trabajador?

El Consejo por gran mayoría, ha contestado afirmativamente.

2.º ¿Debe ser obligatorio el seguro? Treinta miembros han respondido que sí quince que no y dos no han sostenido.

3.º ¿Debe dejarse al asegurado la libertad de elegir el asegurador? Treinta y cinco vocales han contestado afirmativamente, nueve que no y tres se han sostenido.

El estudio de las contestaciones que damos cuenta prueba el sano espíritu que reina en el Consejo Superior del Trabajo que funciona en Bélgica.

La corrida de quince toros verificada en Soria la mañana del 25, estuvo concurridísima y fué una fiesta brillante.

El ganado resultó bueno, especialmente el San Juan y el de la Blanca.

Banifa y su cuadrilla estuvieron muy bien pareando.

El 26 se corrieron los toros enmarcados el día antes, que después fueron muertos en los barrios, sin que durante el gracioso espectáculo ocurriera desgracia alguna.

Escriben de Sevilla y Granada diciendo que el calor es excesivo en ambas capitales y que ningún año ha subido el termómetro á la altura que alcanza en el presente.

Los festejos que se han celebrado en Granada, con motivo de la estancia en aquella población de don Victor Balaguer, han resultado brillantísimos.

En la última velada que celebró el Liceo, el señor Balaguer leyó inspiradísimas poesías que fueron muy aplaudidas.

Los labradores de la provincia de Alicante se quejan de que este año será la cosecha muy mala á causa de las lluvias.

También en Aragón se presenta bastante mal la corecha y especialmente en las viñas.

En el Hotel Inglés de Granada, se cometió días pasados un robo de importancia. Los ladrones eran tres ciclistas, que después de hacer las provisiones necesarias, montaron en sus máquinas y pusieron ruedas en polvorosa.

Como los dueños del hotel avisaron inmediatamente á la policía, pudo ser preso uno de los aficionados al *doble sport*, cuando intentaba embarcar en el tren. Se le ocuparon un reloj de oro y 100 pesetas.

Crónica Local

Anteayer se acordó por los concejales fusionistas, elegidos para formar parte del nuevo Ayuntamiento, la candidatura de los tenientes de Alcalde que han de serlo en el bienio que hoy comienza.

La reunión tuvo lugar en La Peña, bajo la presidencia del jefe del partido, tomándose por aclamación el acuerdo de votar hoy los nombres siguientes:

Primer teniente: D. Engenio Losada Mulet.—*Segundo*: D. Francisco Casanovas Sancho.—*Tercero*: Don Miguel Bauzá Nicolau.—*Cuarto*: Don Mateo Torre Perelló.—*Quinto*: Don José Martínez Bordoy.—*Sexto*: Don Antonio Pomar Cortés.—*Septimo*: D. Juan Clar Oliver.—*Octavo*: D. Miguel Bibiloni Quetglas.

Sindico: D. Rafael Moll Sintés.

Podemos dar, pues, por elegidos los nombres que acabamos de estampar, toda vez que los conservadores y republicanos votarán en blanco.

Y hasta mañana, en que Dios mediante daremos al lector cuenta de la primera sorpresa recibida por los muchos que no están en el secreto al constituirse el nuevo Ayuntamiento.

Las fracciones conservadora y republicana del Ayuntamiento que hoy comienza á funcionar se reunieron en el despacho del señor Alcalde, ayer mañana.

No se sabe que tratarían, pero es seguro que se ratificó allí la unión de ambas para la resolución de los asuntos municipales, contra los fusionistas y carlistas, también unidos.

Hemos recibido un ejemplar de la segunda edición de la celebrada obra *La cunya mallorquina*, publicada en Felanitx, en la imprenta del señor Reus.

Esta edición ha sido aumentada con multitud de fórmulas de cocina, repostería y también para fabricación de licores.

Estimamos el obsequio.

Nuestro compañero en la prensa don Andrés Barceló ha sufrido el dolor de ver bajar al sepulcro á su querido y anciano padre don Francisco Barceló.

Los funerales celebrados ayer ma-

nana en la iglesia de Santa Cruz en sufragio del alma del difunto estuvieron muy concurridos.

Desde un balcón del primer piso de la calle de los Olmos se cayó un niño de pocos años, viniendo a dar de cabeza sobre el empedrado.

Por fortuna no se causó más que ligeras contusiones.

Las regatas celebradas ayer en nuestra bahía no resultaron con la brillantez que era de desear.

El viento sopló durante toda la tarde en distintas direcciones, causa principal que la fiesta marítima no fuese tan lucida como deseaban sus iniciadores.

El señor Barón de Alcahalí ha sorprendido estos últimos días ciertos garlitos que se dedicaban jugando a los prohibidos.

Un aplauso espontáneo a nuestra primera autoridad civil.

La calle de los Olmos está que apesta.

Y todo el asficiente hedor produce de las cloacas que están por completo abandonadas.

Ayer mañana falleció poco menos que repentinamente doña Esperanza Ausio, madre de los señores Barnils don Jaime, don José y don Juan.

El entierro verificado anoche a las ocho estuvo muy concurrido.

Reciba la familia nuestro sentido pésame.

Ha salido para Mañacor la comisión de catedráticos de este instituto para proceder en el colegio privado de aquella villa, a los exámenes de prueba de curso.

Dice un colega que para el cargo de segundo jefe de la guardia municipal, que se crea para el nuevo presupuesto, está designado según se dice, don Juan Pujadas, actual jefe del cuerpo de celadores de policía urbana.

Hoy firmará el señor Alcalde el nombramiento como también el de 10 guardias que se aumentan.

Por el juez de instrucción del partido de Manacor ha sido suspendido de su cargo el alcalde de Son Servera don Serafín Nedot, encargándose de la alcaldía el segundo teniente.

Ha sido destinado al Regimiento Regional núm 1 el soldado regresado de Cuba por enfermo Jaime Tous Mas, natural de Son Servera.

Han sido destinados a este Regional núm. 1 los segundos tenientes don Pablo Gazá Castañer, don Antonio Garau Sureda, don Pedro Ripoll Larazola, don Federico Gómez Maroto, don Juan de Miguel y de Suelves, don Pedro Montaner Gual, don Jaime Oleza España, don Jaime Riera y Ferrer, don Miguel Mas Seguí y don Jaime Soler Obrador.

Al Regional de Baleares núm. 2 lo han sido los siguientes:

Juan Barnizaga Loma, Francisco Tuzzó Juliá, Manuel Soriano Fernández, José Castellano Trompeta, Manuel Souza Martorell, Manuel Serrano Montaner, Rafael Alonso Rive-rón, Narciso Tudurí Artol, Isac Villar Moreno, Luís López de Armas, Ramón Robi y Ruiz de Perras, José Puñet Morales, Ventura García Tor-nel Cañellas, Juan Roig Gelg, José Seva é Ibarra, Antonio Romero García, Julio Segura Navarro, y Jacinto Rosés Gutierrez.

Por hurto de doce gallinas han sido detenidos y entregados al Sr. Juez, cuatro hombres y una mujer, vecinos de Llummayor, como autores del hecho.

Bastante animada resultó la romería de San Marcial, celebrada ayer en Marratxí.

Hubo carreras y baile con gaita y tamboril.

La concurrencia fué mucha.

Ha fallecido repentinamente don Miguel Bennasar cura párroco de Sóller, hombre de mediana edad y sacerdote ilustrado y celoso.

Dió lo recoja en su Santa Gloria.

El capitán del Regimiento Reserva de Baleares número 1, D. Tiburcio Flores y Flores, ha sido nombrado secretario permanente de causas de la Capitanía general de estas islas.

Dice La Unión Republicana: «Un mozo llamado Bernardo Pons y Ferrer, hijo de Bernardo Pons y Ferragut, y de María Ferrer y Vidal, perteneciente al reemplazo del año 1896, es víctima de un *quid pro quo* que a pesar de varias reclamaciones aún no ha podido ser puesto en claro.

Es el caso, que en el amillaramiento figura una D.^a María Ferrer y Vidal, con dos mil doscientas pesetas de contribución, y aun cuando esta señora ha siete años que falleció, y era hermana de la esposa del ex-alcalde de Palma, el difunto D. Andrés Raber y Liadó, y nada tenía que ver con el mozo de que se trata, por esa identidad de nombres y apellidos, se han empeñado en que la Ferrer últimamente nombrada, es la Ferrer, madre del mozo Pons quien ha sido declarado soldado, siendo así que está exento por ser *hijo único, de padre y madre pobres*, el primero exaginario é impedido.

Como nada menos se nos han citado siete casos más y suponemos habrá otras equivocaciones análogas; de desear fuera por quien correspondía se averiguase la certeza de estos hechos que tan malos resultados pueden producir a los mozos sujetos al servicio militar, declarándoles soldados por suponerlos ricos, siendo pobres fundados en una sinonimia de la que ellos no son responsables ni de ella tienen conocimiento tan siquiera, y que la Administración debe de depurar de oficio.»

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
La visitación de Nuestra Señora

CULTOS SAGRADOS

Mañana 2

Día 2 a las cinco y media como el día anterior. A las diez tercia y la misa mayor con sermón. Al anochecer como el día anterior.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	52.00
	Cambio Mallorca	3.00
	Fomento Agrícola	64.00
	Ferro-Carriles de Mall.	33.00
	Alumbrado por Gas	85.00
	Salinas de Ibiza.	205.0
	La General Mallorquina.	10.00
	Bonos Municipales	35.00
	La Islaña Marítima	52.25
	Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	2.00
VALORES PÚBLICOS		
	4 p.º int. perpétuo	67.30
	4 p.º exterior	82.10
	4 p.º amortizable	79.50
Madrid	Cubas (86)	97.00
	Cubas (90)	80.75
	Banco de España	412.00
	Tabacos	216.25
	Libras	32.50
	Francos	29.55
Barcelona	4 p.º interior	66.07
	4 p.º exterior	83.50
	4 p.º amort.	97.25
	Cubas (86)	79.12
	Cubas (90)	80.75
	Norte de España	23.80
	Francia	17.50
	Madrid	65.85
	París	64.56

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma.
De Palma a Manacor y La Puebla—7.55 mañan.—2.—y 5 tarde.
De Palma a Inca a las 1.15 tarde.
De Manacor a Palma a las 6.45 —11.30 mañan y 6.30 tarde.
De La Puebla a Palma a las 7.12.—11.45 mañan y 5.45 tarde.
De Inca a Palma a las 6.40 mañan.
De Manacor a La Puebla a las 5.30 tarde.
De La Puebla a Manacor a las 5.45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana
De Barcelona para Palma los martes a las tres de la tarde
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.
SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana
De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana
De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde
CORREOS INTERINSULARES
Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde
De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde

ALCALDIA DE PALMA

El día 5 de Julio próximo y sucesivo de 10 a 12 de la mañana se efectuará el pago del Cupon número 14 de los Bonos de la 3.^a emisión respectivo a los intereses del primer semestre del año 1897 (vencimiento de 30 de Junio corriente.

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 27, 262, 289, 486, 527, 587, 588, 608, 615, 777, 778, 805, 923, 1034, 1093, 1481, 1646, 1761, 1889, 2010, 2019, y 2176, 2180.

Se advierte al público que ppr no haberse presentado al cobro oportunamente a pesar de los anuncios publicados, han dejado de devengar intereses los Bonos que a continuación se expresan:

499 desde 1.º de Julio 1895.
603 desde 1.º Julio 1896.

El importe del Cupón se halla afecto a los Impuestos del 1.25 p.º y 1 p.º para el Estado que se descontará en la Depositaria municipal, cumpliendo lo dispuesto en la Real Orden de 1.º de Julio de 1895 y Reglamento de 10 Agosto 1893.

El importe de los bonos se halla sujeto únicamente al Impuesto del 1 p.º en el acto de la amortización.

Palma 25 Junio de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

El día 5 de Julio próximo y sucesivos de 10 a 12 de la mañana se efectuará el pago de las siguientes obligaciones municipales (emisión de 1893) designados por la suerte en 4 de Mayo último para ser amortizadas.

NUMERACION

11, 29, 45, 64, 99, 100, 103, 109, 141, 145, 153, 179, 182, 232, 244, 260, 271, 290, 292, 322, 331, 332, 338, 349, 354, 373, 384, 394, 405, 431, 470, 492, 502, 504, 505, 507, 517, 521, 522, 544, 562, 570, 575, 585, 609, 617, 625, 633, 636, 649, 669, 965, 677, 701, 727, 728, 734, 736, 740, 753, 762, 774, 780, y 796, 789.

Las obligaciones municipales números 2, 61, 65, 773 y 791 no han sido presentadas al cobro a pesar de los anuncios publicados y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.

El pago de estas obligaciones está sujeto al impuesto del 1 p.º al Estado con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 10 de Agosto de 1893.

Palma 25 Junio de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Regatas

Mahón 30 a las 11.20 m.

Recibido despues de entrado en prensa el número de ayer.

Las regatas celebradas ayer estuvieron animadísimas, resultando muy lucidas.

La trainera mahonesa tripulada por artilleros mallorquines ha vencido a la tripulada por artilleros mahoneses.

Los mahoneses han obtenido el primer premio de vela.

Han resultado desiertas tres regatas.—Nollipmap.

Lotería nacional

Madrid 30 a las 3.15 t.

Se ha celebrado el sorteo de fin de mes.

El primer premio ha correspondido al número 29.600 despachado en Huelva.

El segundo al 36.175 expandido en Barcelona.

El tercero, cuarto y quinto han correspondido a los números 4.589, 42,418 y 47,058.

Ninguno grande en Baleares.

Fallo

Madrid 30 a las 8 n.

En la Audiencia de Valencia se ha celebrado el proceso de la causa, contra los que formaban la partida levantada en armas al grito de ¡Viva don Carlos!

El jefe de la partida ha sido condenado a ocho años de presidio y los demás procesados a cuatro meses.

Un volcan

Madrid 30 a las 9.15 n.

En Manila a consecuencia de la erupción del volcán Mayán han perecido más de 100 personas.

Las autoridades socorren a los perjudicados.

A descansar

Madrid 30 a las 11.15 n.

Se ha confirmado la noticia de haberse separado del partido fusionista el ex-ministro señor Canalejas.

El objeto de la separación obedeció a retirarse de la política.

El general Polavieja se halla un poco más aliviado.

Dentro de breves días saldrá para París con objeto de consultar con varios doctores acerca de la enfermedad de que padece.

Gran incendio

Madrid 1 a las 12.35 m.

Se ha declarado un voraz incendio en la fábrica de electricidad de Hamburgo.

Toda la manzana que formaba la fábrica ha sido pasto de las llamas.

El incendio pudo ser dominado a las ocho horas.

Todas las máquinas quedaron inutilizadas.

Las pérdidas son incalculables.

No hay que registrar ninguna desgracia personal.

Un banquete

Madrid 1 a las 3 m.

En Granada se ha celebrado un banquete en honor de don Víctor Balaguer.

Se pronunciaron discursos entusiastas.

El señor Balaguer fué fréneticamente aplaudido y felicitado.

El hotel de los Siete suelos se ve continuamente lleno de amigos y allegados del ex-ministro.

Ultima hora

Madrid 1 a las 6.10 m.

Se confirma que esta semana quedará firmada la paz entre Grecia y Turquía.

Ha dimitido en masa el gobierno venezolano.

El día 8 del actual será botado al agua el nuevo crucero Lepanto.

El Sr. Sagasta prepara su viaje para Leon y San Sebastián.

Saldrá a últimos de la semana.

En Austria ha ocurrido nueva matanza de europeos.

Curiosidades

El elefante de Menelick.—El monarca abisinio ha regalado un elefante al presidente de la República francesa. Ha llegado ya a París el enorme paquidermo, y ha sido llevado a la Rotonda del Jardín de Plantas. Allí compartirá con su congénero, el corpulento elefante de Africa, antiguo *inquilino* de aquel domicilio, la confortable instalación y manutención que le costea el municipio parisiense y en vecindad con algunos camellos y un *tierno* elefantito de la India. En su filiación, consta que tiene seis años de edad, no le falta ninguno de sus pequeños dientes de diez centímetros de largo y atiende saludando (?) con la trompa, al nombre de Tubby. El viaje lo ha enervado y lo tiene de mal humor; por lo demás, su carácter dicen, es dulce y angelical.

Jóvenes medicas.—En el salon de Mendelshn Glee Club se reunieron, llevando birrete y muceta, 16 graduadas del Colegio de Mujeres de Nueva York para mujeres y niños.

Ante numerosa concurrencia allí congregada, el Dr. Jane Robbins dirigió un discurso a las jóvenes medicas, y el Dr. Robert Oliphant, director del colegio, confirió su grado a las mismas.

Cuatro de éstas han recibido nombramiento para ocupar plazas en la enfermería para mujeres y niños de Nueva York, tres para un hospital de mujeres y niñas de Filadelfia, y otra ocupará puesto en uno de Worcester, Massachusetts.

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal puño y automáticos; foleadores y numeradores a pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca; abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para laere; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco a puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc., indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación a toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos encuadernados a la holandesa—16 Ptas.

Poesías de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Nuevo guía de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sers. Witombomb, Pardal y Ballengers, 1 tomo encuadernado—1'50 Ptas.

Géminis novela original de don Antonio Fratesy Sureda, 1'50.

Impresiones por D. Antonio Frates Sureda 3 ptas.

Escenas Baleares por D. Antonio Frates Sureda, 2 pts.

Poesías en mallorquín por D. Pedro de A. Peña con un prólogo de D. José M. Quadrado, 3 ptas.—Tratado de Olivicultura ó del cultivo del Olivo y de la obtención del aceite por el doctor D. José Monlau, —4 pts.

Manual, de la conversación y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elías Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadernados con plancha dorada—10 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallégo precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados a la holandesa—8 Ptas.

Marcos para retratos á precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de carton á ptas. 0'40

Idem " " " 1'00

Tijeras de escritorio, id para costura y finas para brodar.

Colle forteliquite para pegar porcelana, madera y metales. Ptas 0'50

Estuches finos matematicos de 42, 45 y 50 Ptas uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesia encuadernación con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesia encuadernación peluche.

Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.

El Tío cierra el ojo.—El jardin del paraíso.—El Jabali de bronce.—1 tomo Ptas. 1'50.

José.—Salomón.—David.—Maria.—4 tomos: una peseta cada uno.

El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1'50.

Historia de la vida, hechos, astucias sutilismos del rústico Bertoldo, la de Bertoldino su hijo y la de Cacasenno su nieto.—Ptas. 2.

Los frutos de una buena educación, seguido de Los cángrejos, cuentos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.

Maria la fiesta de las rosas por Schmid.—Ptas. 1'25.

Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.

Libro de los niños, por Martinez de la Rosa.—Ptas. 1'25.

Los dos Perritos.—Ptas 0'75.

Periquin el gorrion haragan.—Ptas 0'75.

El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.

Las buenas gentes.—Risasy lágrimas.

Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.

Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida...

Milares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

DEVOCIONARIOS ECONOMICOS

MEDITACIONES para el Santo Sacrificio de la Santa Misa y oraciones para la confesion y comunion —Ptas. 0'75

GUIA DEL PARAISO. Contiene el ordinario de la Santa Misa; los salmos penitenciales, oraciones para la confesion y comunion y otras muchas oraciones á varios santos, Ptas. 0'75.

NUEVO EJERCICIO COTIDIANO libro-utilisimo que contiene la Santa Misa, confesion y comunion y otras muchas oraciones.—Precio 1 Pta.

Librería Gelabert Quint, 19—Imprenta, 1

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. De 7 y 12 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Perfumeria del Teatro

CONSTITUCION, 112.

ABANICOS Y SOMBRILLAS

Gran surtido á precios económicos.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

VIA-CRUCIS

por D. Bartolomé Tolrá, Pbro.

Dedicado á S. M. la Reina Regente

0'75 pesetas

MEDITACIONES

sobre **ELS PASSOS DES VIA-CRUCIS**

dispuestas per **D. S. S. P. R.**

0'50 pesetas

Librería Gelabert

Quint, 19 — Imprenta, 1

VISITAS AL SANTISIMO SACRAMENTO Y A MARIA SANTISIMA

para todos los dias del mes por S. Alfonso Maria de Ligorio, va enriquecida esta obra con una visita cotidiana á S. José y letra grande para las personas de vista cansada.—Un tomo pasta 4 Ptas.

El mismo libro otra edicion mas económica á Ptas 3 y 2'50.

Librería Gelabert

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos

á los que tienen 14 y 20 piezas

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribirla pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo

inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivarse y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauvé splendid writing ink

Adaptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido; solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea en cualquier clase de plumas. Colores negro y en carnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

atíca, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmín perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

OBRAS

des Conde Paul Vasili

LA SOCIÉTÉ DE ROME

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

La société de Saint-Petersbourg

Precio: 6 francos volumen.

Rebajado á 5 pesetas.

Librería Gelabert

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Palma.—Imp. de las hijas de Colomar